

CORRESPONDENCIA DE LA CHARANGA,

PERIÓDICO DIARIO.

ADMINISTRATIVO, AGRÍCOLA, INDUSTRIAL, LITERARIO, MERCANTIL, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

Se admiten anuncios y comunicados gratis á los suscritores.

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS.

Sale el sol á las 4 horas 44 minutos.

Pónese á las 7 » 9 »

Sale la luna á las 11 horas 27 minutos N.

Pónese á las 12 » 50 » N.

Precio de suscripcion en Palma y fuera 4 reales, si fuese suscriptor al semanario 2 reales.

Sale todo los dias, excepto los domingos que es cuando sale el semanario.

Se suscribe en la Redaccion y Administracion que se hallan establecidas en la calle de San Miguel, n. 60, ó por carta de aviso que se dirigirá al Director del periódico D. Francisco Aznár y Montañés; y ademas en casa de nuestros corresponsales de provincias.

Año 1.º

Juésves 16 de mayo de 1861.

Número 14.

CORRESPONDENCIA DE LA CHARANGA.

Revista teatral.

No porque seamos legos en el arte de Apolo se nos hace difícil una revista de esa clase de diversiones; porque para ello basta no ser insensibles para sentir las bellezas que conmueven hasta los seres irracionales. Pero al tenernos que ocupar de la parte dramática y de la lírica al mismo tiempo, los encantos de la una distraen nuestra atención sobre la otra, y este mismo arrobatamiento de espíritu debido á la última, nos hace perder el hilo de la poesía, haciéndonos titubear cuando tomamos la pluma para ocuparnos de las funciones lírico-dramáticas. ¡Cuán poderosa es la música, y cuánta influencia tiene sobre la humanidad!

Mis dos mugeres es una zarzuela de las de mejor gusto que se han presentado en el teatro español: tiene buenas situaciones, y una música muy digna de su argumento. En el primer acto, la escena representa un ameno jardín con un pabellón: las galerías y el surtidor que aparece en el fondo forman un conjunto de muy buena perspectiva, obra sumamente digna del envidiable pincel de Mr. Cagé. Un coronel faltando á las leyes de la ordenanza contrae matrimonio con una condesa: se le presenta otra boda con una joven inocente salida del colegio, cuya boda no puede rehusar por ningun pretexto por intervenir en ella el rey, ni puede confesar su delito que le valdria la oscuridad de una torre; y con harto dolor consiente en recibir por esposa á doña Ines. Su verdadera esposa la condesa consiente á despecho y le arbitra medios para eludir el nuevo enlace aprovechándose de la inocencia de doña Ines que es llevada á la iglesia sin llenar antes los requisitos indispensables para la validez de esta ceremonia. Un oficial que amaba con delirio á la que pasa por esposa del coronel, suspira al ver que ha hecho ya feliz á otro dándole su mano en el altar; y la candidez de la presunta novia, los celos de la condesa,

el compromiso del esposo de esta en realidad, y de aquella en apariencia, y el sentimiento del oficial que cree haber perdido para siempre al objeto de sus ensueños, forman un cuadro interesante y encantador. La parte lírica que nos llamó la atención de este acto, fué en la escena de cuando el Comendador presenta á doña Ines al coronel; el cuarteto coreado, las variaciones que canta la tiple de difícil ejecución, la sorpresa del oficial al ver á su amante en el tocador y la romanza que este canta mientras los novios es án en la iglesia para efectuar el enlace. En estas tds escenas el Sr. Marin dió notas que merecian mas aplausos que los que se le han prodigado en ocasiones en que ha sido menos feliz.

ACTO 2.º

Ya hemos dicho que doña Ines era una joven sumamente cándida que se la haria pasar por donde se la queria; y ved ahí el ingenio del autor que la presenta jugando á la gallina ciega con algunas colegialas y el gracioso, que tambien hace un papel de medio simple. ¡Qué cuadro mas divertido y mas inocente! El gracioso cae en el garlito y reemplaza á Ines; y puesto en medio de la rueda, la hace parar dirigiéndose á la inocente novia. Empieza el careo; y no se rie poco el público cuando el inocenton del gracioso con una tonadilla burlesca le dice: tu eres la que tres maridos has tenido y otra vez..... eres tú la que ha nacido sin que la pariese nadie..... etc. cosas las mas distintas y ajenas de la inocente Ines. Sigue la rueda y por fin le plantan, dejándole solo. Entra el coronel meditabundo y el ciego le hace preso, quedando burlado al quitarse la venda. Entrevista del coronel, la condesa, Ines y el oficial, que no se atreve á mirar á la incauta novia para no infundir celos al que pasa por su esposo; mas como á este le importa poco que otro la enamore, permite que la galantee el oficial. Viendo éste que doña Ines no puede amarle mas que como un amigo, y creyendo soltera á la condesa escribe á esta un billete en el que le da una cita la que por haber omitido en ella el nombre de la

condesa y haber caído en manos de Ines se cre que va dirigida á esta; y el comendador exige al coronel que pida por ello una satisfaccion al oficial con la punta de la espada. Este que nada le importa porque su verdadera esposa es la condessa, pide simuladamente una satisfaccion al oficial; pero al decir este que el billete va dirigido á la condessa para probar mas y mas su inocencia, entonces el coronel se siente herido; y aquí hay una situacion la mas sorprendente.

ACTO 3.º

La escena representa un convento: en él se ve la condessa en castigo de haber contraído matrimonio sin la previa autorizacion: el coronel se halla tambien preso y doña Ines va á tomar el hábito. Fuera de la vista del espectador han tenido lugar varias escenas que se comprenden fácilmente; mas ved ahí que mientras se oye un coro interno de voces angelicales por el hábito que va á tomar doña Ines, el oficial se presenta en el convento, é ignorando lo que en él pasa queda sorprendido. La música religiosa de las novicias y las notas del tenor, forman un conjunto que nos recuerda la escena de la emboscada del conde de Luna en el Trovador en un caso análogo. Pero la situacion es bella: todo favorece, y es preciso alguna imágen de aquellas con que sabe sorprendernos el gran Rossini, y ved ahí al coronel que se presenta vestido de clérigo so pretexto de dar leccion de música á las novicias á fin de llevarse su esposa, la condessa. Este cuadro que nos recuerda al amante de la discípula de D. Basilio del *Barbero*, tiene buena música y ha sido siempre aplaudido. En fin, la condessa impetra el perdon del rey, y concluye de un modo pacífico con el enlace del oficial con doña Ines.

Ademas de las bellezas y la maestría de esta zarzuela tanto en la parte dramática como en la de canto que debemos encomiar, fuerza es decir que la compañía la ejecutó divinamente, pareciendo escrita para ella espresamente. Así es que cuando el señor Saez, de constitucion aileta, dice: ¡cómo puede darme por malo con esta cara que está respirando salud! el espectador cree ver una realidad mas bien que una representacion. El gracioso Sr. Moron que siempre va en danza tambien le da mucho realce con sus ingeniosidades; sirva de ejemplo cuando se pone el sombrero del comendador, se come el bizcocho que ha quedado, y lleva el candelero bajo del brazo con las velas que se corren. Aquí hay una multiplicidad de acciones que caracterizan bien su papel, y que están bien estudiadas. La contralto va á la redonda siempre que desempeña papeles de este carácter.

Si hubiéramos cometido alguna inexactitud mas ó menos material ó alguna omision, es agena de nuestra voluntad, y debida sin duda á los encantos de la música que cual varilla mágica, para que se la goce distrae la atencion de los espectadores de todo lo demas. Esto es tambien el motivo porque los

Magyares hasta haberlos visto otra vez no darémos la revista.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Conclusion de los documentos oficiales relativos al desembarco de nuestras tropas en Sto. Domingo.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

CAPITANIA GENERAL DE LA SIEMPRE FIEL ISLA DE CUBA.

—ESTADO MAYOR.—CUERPO DE ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DE LA ISLA DE CUBA.—Exmo. Sr.: El dia 30 del mes de marzo próximo pasado, á las doce de la mañana, llegué al puerto de Santo Domingo á bordo del vapor de S. M. «Blasco de Garay,» é inmediatamente pasé á avistarme con el Exmo. señor general D. Pedro Santana, al cual entregué los pliegos de que era portador, haciéndole ademas las manifestaciones verbales que V. E. me previno á mi salida de esta capital.

El pabellon español ondeaba ya á mi llegada en Santo Domingo, donde se habia proclamado la anexion á la monarquía española el dia 18 del citado mes. Acto continuo, y con arreglo á las superiores instrucciones de V. E., traté de enterarme por todos los medios posibles de la forma con que habia tenido lugar aquel movimiento, procurando formarme una idea exacta del espíritu que reinaba á la sazón en la mayoría del pueblo dominicano. Para adquirir estos datos, en los cuales tanto debia fijarme cumpliendo con las especiales recomendaciones de V. E., no me limité á conferenciar con los ex-ministros y demás autoridades y empleados superiores de la capital, sino que interrogué al vice-cónsul de S. M. y á algunos de nuestros compatriotas residentes en la república.

De las noticias que por este medio adquirí, así como de las que tambien procuré proporcionarme en mis conversaciones particulares con varias personas del pais de diversas clases y condiciones, con quienes traté de ponerme en contacto, y por los testimonios irrecusables que se presentaban á mi vista, pude convencerme de que la proclamacion de la Reina de España, verificada en la parte española de la isla de Santo Domingo, ha sido un acto espontáneo llevado á cabo con el mas decidido entusiasmo, al paso que con el orden mas admirable que el amor á nuestra nacion y á nuestra reina, y el deseo de volver á formar parte de la monarquía española, es un sentimiento de que se halla animada la inmensa mayoría de los dominicanos.

El general Santana me manifestó que habia despachado dos goletas de guerra á las islas de Cuba y Puerto-Rico poniendo el referido suceso en conocimiento de las respectivas autoridades superiores, y solicitando de ambas el envío de tropas. Me manifestó tambien con cuanta impaciencia esperaba la llegada de nuestros soldados por el entusiasmo que su

presencia produciria en las poblaciones, cuyos habitantes verian con extraordinario júbilo, que nuestro gobierno admitia desde luego su incorporacion á la monarquía, y que la nacion española no se desdía de aceptar como hermanos á los hijos de Santo Domingo. S. E. me puso de manifiesto las actas de la proclamacion verificada con igual entusiasmo en las cinco provincias de la república, siendo muy de notarse que en algunas de estas tuvo lugar aquel acto un dia ántes que en la capital: y por último, me aseguró que al llevar á cabo la obra de la anexión, no habia hecho mas que colmar los votos de todos los dominicanos, cuyo mas ferviente deseo era volver al seno de su verdadera y única patria, y ser súbditos de la mejor de las reinas.

En vista de lo que dejo espuesto, y creyendo obrar con arreglo á las instrucciones de V. E., no vacilé en continuar el desempeño de la comision que V. E. se sirvió confiarme; y de acuerdo en un todo con el señor comandante del «Blasco» que formó la misma idea que yo de los sucesos que quedan consignados, y adquirió igual convicción acerca de la espontaneidad del movimiento consumado, emprendí mi viaje para esta isla á las cinco de la tarde del mismo dia de mi llegada.

Ayer 1.º de abril arribé con el «Blasco» á esta plaza, pasando desde luego á presentarme al escelentísimo señor capitán general de la isla. S. E. se hallaba en Mayaguez y en su ausencia manifesté al escelentísimo señor general segundo cabo, encargado interinamente del mando, el objeto de mi venida y la urgencia de que el Exmo. señor capitán general recibiera los pliegos que para él traía de V. E. El general segundo cabo me dijo no habia recibido instruccion sobre el particular, no pudiendo, por lo tanto, adoptar resolucion alguna; me manifestó tambien confidencialmente que, apesar del aviso recibido por la goleta dominicana, comunicado por el señor presidente del senado de aquella república que llegó á su bordo, el capitán general no habia tenido por conveniente disponer el envío de tropa solicitado por dicho señor, sin tener por ello aviso de V. E.; pero que dispondria inmediatamente la salida de un correo extraordinario para Mayaguez. Con efecto, á la una de la tarde marchó por dicho punto un propio con los pliegos de que yo era portador, y con una comunicacion del Exmo. señor general segundo cabo al escelentísimo señor capitán general manifestándole el resultado de mis observaciones en Santo Domingo, para que en consecuencia de ellas, y de las comunicaciones de V. E., ordenase lo que creyese conveniente. El correo debe haber llegado á Mayaguez en la madrugada de hoy, siendo probable que esta noche se reciba la contestacion de S. E.

Mientras tanto, el «Blasco de Garay» está haciendo carbon con toda su gente; y á pesar de lo largo y embarazoso de esta operacion, creo que estará listo para hacerse á la mar en el dia de mañana, gracias á la actividad de su celoso comandante.

Todo lo que me apresuro á poner en el superior conocimiento de V. E. en cumplimiento de mi deber, sin perjuicio de participarle á última hora cuanto ocurra desde este momento hasta el de mi salida. Dios guarde á V. E. muchos años, Puerto-Rico 2 de abril de 1861.—Exmo. Señor.—Ramon Blanco.—Exmo. señor gobernador capitán general de la isla de Cuba.

Habana 16 de abril de 1861.—Es copia.—El coronel graduado, teniente coronel jefe de estado mayor interino, Félix Ferrer.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS DE ESPAÑA.

Parece que el señor ministro de Marina trata de girar una visita á los arsenales de Cartagena, la Carraca y el Ferrol, con objeto de inspeccionar las obras que en ellos se están llevando á cabo.

Segun escriben de Roma, parece que Francisco II, ha dirigido al digno embajador que representaba á España cerca de su persona una carta honrosa en extremo para nuestro país.

Los señores ministros tuvieron ayer la honra de comer con S. M. despues del besamanos. Anoche regresaron á Madrid á escepcion del duque de Tetuan, que lo verivicará hoy, y del Sr. Calderon Collantes, que continúa al lado de la real familia.

La reina Cristina, que acaba de vender en un millon de francos su casa de la Malmaison, al emperador Napoleon, pasará todo el verano en Francia.

En la estraccion de la loteria primitiva verificada ayer, han sido agraciados los números siguientes:

19—13—30—52—63.

Segun el parte facultativo que hoy hallamos en el periódico oficial, la señora infanta doña Maria de la Concepcion ha pasado bien la noche, y continúa en estado satisfactorio.

NOTICIAS DEL ESTRANGERO.

Paris 14.—Se han recibido por el gobierno noticias de Cochinchina.

Una embajada del emperador annamita se ha presentado al general en jefe de las tropas franco-españolas proponiéndole la ratificacion de la paz firmada en Hué.

Liverpool 13. La energía del gobierno de Lincoln y la rápida y numerosa reunion de voluntarios en Washington y los aprestos formidables del Norte, podrán variar el plan convenido de los caudillos del Sur, para ocupar á Washington. El Estado de Maryland, ame-

drentado por algunas fuerzas, acaba de decretar su adhesión á la Union, y asimismo Baltimore, se someterá. Lincoln ha incluido en su bloqueo del Sur, á los puertos de la Virginia y Carolina del Norte.

Ha decretado que se organicen 18,000 marineros. A Mr. Schurz, ministro nombrado para España, se le ha concedido tres meses de licencia para que se dirija al Occidente á organizar fuerzas militares.

Hé aquí las palabras literales que contestó lord Palmerston á la pregunta de mister Griffith en la cámara de los comunes sobre los asuntos de Santo Domingo y la protesta de Gefrand:

«El gobierno de S. M. ha recibido, no directamente del presidente de la república de Haiti, sino de los agentes de aquel gobierno en Europa, una protesta contra la anexión de Santo Domingo á España; pero hasta ahora el gobierno de S. M. no ha hecho gestión alguna en este asunto. Por otra parte, es difícil decir que la anexión sea ya un hecho consumado.»

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana.

San Pascual Bailon confesor.

MISCELANEA.

Mucho gusto.—Anoche se ejecutó por primera vez en esta capital la preciosa zarzuela «Los Magyares» á beneficio del primer baritono Sr. Saez. No podemos menos de manifestar nuestro agradecimiento al beneficiado, por el deseo que en complacer al público ha manifestado en la eleccion y ejecucion de su funcion de gracia, pudiendo asegurarle que ha gustado mucho y por consiguiente que la concurrencia salió muy satisfecha.

La mejor silla es el suelo.—Así debió decir una linda pollita anteayer en la iglesia de las Capuchinas á consecuencia de haberse caido al suelo en el momento de ir á sentarse en la silla de tijera que con el objeto de estar mas cómoda llevaba. Nosotros no la oimos pero la vimos, teniendo contra nuestra voluntad que confesar, que lo que es por esta vez el *miriñaque* dió una prueba de su utilidad y conveniencia, pues que gracias á él, no tuvimos que lamentar desgracia alguna. Sin embargo no hay que fiarse en este ejemplo y convenir lectoras con nosotros, en que *la mejor silla es el suelo.*

Todo son beneficios.—Aunque de pocos disfrutamos nosotros, sin embargo nos hemos propuesto anunciarlos y hasta que se acabe la temporada de teatros y cafés-teatros, no cesaremos; en su consecuencia, anunciamos hoy el de el señor don Francisco Vidal que parece lo prepara en el teatro cafe del universo el martes próximo, habiendo escogido para su funcion de gracia, una de las zarzuelas que mas han llamado la atencion en todo el año cómico.

MOVIMIENTO DE BUQUES.

Embarcaciones fondeadas.

Dia 15.—De Nueva Orleans en 60 dias bergantin Lealtad, de 342 ton., cap. D. José Casas, con 15 mar. y algodón. De Matanzas en 52 dias bergantin-goleta Hacheneman, de 170 ton., cap. Bartolomé Bestard, con 11 mar. y azúcar. De Aguilas en 5 dias tartana Carmen, de 55 ton., paton Pascual Jofre, con 5 mar. y esparto.

Embarcaciones despachadas.

Dia 15.—Para Alicante laud Jóven Juanito, de 23 toneladas pat. Francisco Goday, con 4 mar., 1 pas. y lastre. Para Tortosa laud Concepcion, de 34 ton., pat. José Navarro, con 5 mar., 4 pas. y lastre. Para Iviza laud S. Agustin, de 24 ton., pat. Juan Payias, con 3 mar., 6 pas. y lastre.

ESPECTÁGULOS.

TEATRO DEL PRÍNCIPE DE ASTURIAS.

3.ª quincena, funcion 5.ª.

Hoy 16 de mayo se volverá á poner en escena la zarzuela de grande espectáculo en 4 actos titulada:

Los magyares.

Entrada general 3 rs. Al Paraíso 2 rs. A las 8.

NOTA.—Se está ensayando para ponerse en escena, á beneficio del Sr. Moron, la divertida zarzuela en 2 actos:

LA COLA DEL DIABLO.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES

de la *Correspondencia de la Chiranga.*

Paris 11 de mayo.

Constantinopla 8.—Las noticias financieras son malas, la miseria y agitacion aumentan.

Bolsin.—Consolidados 50,80—Diferida 49,85.

Por lo no firmado, como secretario de la redaccion, Miguel Bibiloni y Corró.

SECCION DE ANUNCIOS.

PÉRDIDA.—Desde esta capital hasta el puente de Inca se ha estraviado una cartera de piel con una figura de señora, un lapicero y un billete de la loteria. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo presente en la sombrerería de Zavala plaza de Cort donde darán mas señas y el hallazgo.

CARNICERÍA.—En la Plaza Nueva al lado del peso se ha abierto un nuevo despacho de carnes de ganado vacuno, al ínfimo precio de siete sueldos libra carnicera.

Editor responsable.—D. Pedro Felipo y Martinez.

Palma.—Imprenta de la viuda de Villalonga.

Pedro Felipo y Martinez